



复旦园中天鹅湖，一家八口整整齐齐



冬风吹皱一池水，复旦江湾校区的月湖升级为天鹅湖。

日前，5月春天中来复旦的天鹅“小黑夫妇”孵蛋成功，6只小天鹅破壳而出，他们在爸妈的羽翼下，没呆多久就鲜格格地与爸妈一起下水游月湖。加上7月来的另一对天鹅朋友，如今，湖上游戏着10只天鹅。

这般美丽的风景，吸引着全校师生的目光。

微风泛起涟漪，晴空与树影倒映在湖面，走近湖畔，能看到天鹅棕红色的小屋。干草搭成的小窝里，6只天鹅宝宝好奇地打量着世界。

天鹅是早成鸟，出壳之后的鹅宝宝们毛茸茸的样子，湿润的胎绒羽、圆滚滚的身体，憨态

可掬。鹅宝宝们时而藏在鹅爸鹅妈的羽翼下，时而站立探头，扑楞着翅膀东张西望。

破壳一天后，鹅宝宝们就能跟随爸爸妈妈下水嬉戏。冬日暖阳细腻温柔，湖面波光粼粼，“小黑夫妇”交颈相依，6只鹅宝宝依偎在旁，

湖面有涟漪泛起。从远处飞来的水鸟邻居，看着它们成长。

今年5月，“小黑夫妇”安家江湾月湖。10月天鹅开始采集周围的树枝、干草筑巢。学校工作人员也找来干稻草辅助天鹅搭窝，每天两次准点喂饲料，不断加喂新鲜蔬菜，每天观察、加稻草，期间加喂药物，提高免疫力预防肠胃疾病。

11月天鹅妈妈陆续产下6颗

蛋，从一颗蛋变成一只小天鹅。孵蛋过程比想象中辛苦，孵化期需要一个多月，天鹅夫妇采用“轮班制”，24小时不间断，基本保持蛋的温度恒定。

12月25日，3只鹅宝宝率先破壳。次日，另外3只也成功孵出。一家8口整整齐齐。

天鹅们的安然成长离不开工作人员的悉心喂护，更离不开校园中小动物保护者和观察者们。鹅宝宝很可爱，但还很娇嫩，还在慢慢适应这个美丽的世界，请勿随意靠近或者投喂。

让天鹅湖上的灵动，陪师生走过复旦一个又一个春夏与秋冬。

实习记者 刘翔含
本报记者 章佩林
摄影方志来

获11项数学建模竞赛奖

2024年高教社杯全国大学生数学建模竞赛（Contemporary Undergraduate Mathematical Contest in Modeling）近日落幕。我校有392支队伍成功参赛，获得全国一等奖4项、全国二等奖7项。此外，来自25个院系的学生分获上海

赛区一等奖20项、二等奖85项、三等奖76项。

来自全国及美国、英国、澳大利亚、新加坡、马来西亚的1788所院校/校区、65761队（本科59278队、专科6483队）、近20万人报名参加本赛。 来源：教务处

第17批研究生示范党支部评出

经过多轮考核，马克思主义学院研究生第五党支部、中国语言文学系2023级学硕党支部、计算机科学技术学院2023级科硕党支部、法学院法律硕士“北辰”党支部、生命科学学院2023级研究生第三党支部、历史学系2023级历史旅游研究生党支部、附属肿瘤医院2023级研究生第二党支部、航空航天系博士生党支部、新闻学院2023级科硕班第一党支部、国际关系与公共事务学院2023级硕士第二党支部、药学院研究生第二党支部、材料科学系研究生第七党支部、物理学系2023级研究生第一党支部、附属华山医院2023级硕士生党支部、

附属中山医院硕士生第三党支部共15个支部获评复旦大学第十七批研究生示范党支部。

第十七批研究生示范党支部创建工作自2024年1月启动，共有42个院系的131个支部参与创建。此次创建在建设标准上引导支部提升组织建设辐射性、发挥机制建设长效性、加强理论学习实效性、促进组织生活丰富性、推动实践服务系统性，围绕专业特色、社会贡献、路径创新、服务大局打造特色品牌。

为期一年的创建过程中设置了互访交流、组织生活案例大赛、中期审核、终审等环节。

来源：党委研究生工作部

这堂思政课传承“种子”精神

在上海临港的滩涂边，有一片“红树”，这是复旦大学红树林临港实验基地。生命科学学院2023级研究生第三党支部、化学系2023级研究生第一党支部、化学系2023级研究生第二党支部、马克思主义学院研究生第十四党支部在此联合开展组织生活，讲好这堂行走中的思政课，共同传承“种子精神”。

“大家有听过‘胎生’的植物吗？‘红树植物’就是典型的‘胎生’植物。”在红树林临港实

验基地，生命科学学院副教授、复旦“红树北移”团队负责人南蓬老师为来自三个院系的同学介绍红树植物的生长特性和“红树北移”项目的前世今生。

听着南蓬老师的讲述，如果按红树50年成林计算，还需要一代又一代的科研人员继续努力。同学们表示，受到“种子精神”感召的一代又一代的复旦学子，又何尝不象征着新的希望，到那时，定会实现红树成林的梦想。

来源：生命科学学院

哲学学院“繁星”队伍活跃在公益一线

你相信吗？每个孩子都是一颗独特的星星。你相信吗？我们可以拭去星辰上的尘埃，尝试去点亮一片星空。有许多颗星星等待擦亮。

哲学学院有这样一支“繁星”队伍，从2022年春季在线上开展第一期随迁子女表达素养提升项目以来，已经走过了两年多的时间，服务了来自太阳花社区儿童服务中心、开鲁新村第一小学和闵行区民办塘湾小学的三百多位随迁子女，形成了逻辑辩论、心理绘画以及即兴戏剧三大模块的课程，具体内容将根据孩子们的情况进行更新。

“繁星”闪耀在4个教学服务点，完成常态化授课、冬夏令营共十一期；创编一套全新的即兴戏剧课程，用丰富的肢体表达和话题涵盖度提升学生自信心；形成两套成熟的核心课程，“逻辑辩论”重在培养学生的口头表达和思辨能力，“心理绘画”重在创建开放包容的表达环境；与两家艺术场馆合作，带领学生感受艺术家的多媒介表达模式，利用上

海市艺术公共教育资源提升学生美育素养；汇集历史优秀教案、授课要点、教学技巧等，形成“繁星”志愿者手册，做足课程准备。

这是“繁星”的集体故事。这支名为“繁星”的随迁子女表达提升志愿服务队（后简称“繁星”服务队）成立于2021年末，针对随迁子女在表达方面呈现出的结构性问题，通过逻辑辩论、心理绘画、即兴戏剧三套主题课程对之进行干预引导。通过春秋学期常规学期授课和冬夏令营短期授课，在为随迁子女带去丰富有趣的课程的同时，促进随迁子女表达素养和自信心的提升。往期课程项目曾获复旦大学社会实践十佳项目、“光华杯”三等奖等荣誉。

“繁星”照亮孩子的心灵，也辉映自己的天空。服务队集合了一批热情、友爱、关注社会议题的青年志愿者，在服务队的建设中，志愿者教师充分发挥专业所长建设课程内容，挑战课程创新，体贴学生生活。来自哲学学

院的志愿者把理性思辨与绘画融合，开拓学生的思考角度，来自法学院的志愿者在课程中安排普法知识讲堂，来自历史系的同学在辩题中引入对历史真实的思考，增加了课程的丰度和广度。

“繁星”服务队致力于带领参与课堂的随迁子女发掘自己的表达能力。过去一年中，塘湾小学及太阳花社区儿童服务中心共有超过100人次的学生参与课堂的自主营造，完成了“未来城市创想”“时间胶囊”等主题绘画作品；还走进西岸美术馆、民生现代美术馆，探索不同的表达媒介，寻找表达的新可能。

“繁星”服务队积极结交社会上其他关注随迁子女表达议题的“同路人”，开展公益项目交流会，分享公益教育的课程经验与前进方向。

“繁星”服务队还将保持开放的眼光，怀揣真诚的爱心，坚持奉献的信念，永远行走在公益教育服务的路上。

来源：哲学学院

图片新闻

“陶然期间”



本科通识教育核心课程《陶艺与雕塑》和服务学习课程《艺术与创造力（陶艺）》的教学成果展12月23日于北区艺术教育中心室外陈列区开展，主题为“陶然期间”。 来源：艺术教育中心